SkyWatcher EQ-3/EQ-5 pdlustavcso
hasznalati utmutato

A polustavesoveket azért épitik az ekvatorialis mechanikakba, hogy viszonylag gyorsan, nagy
pontossaggal megtalaljuk a polust segitségiikkel. Idealis megoldas, ha tavcsoviinkkel az észlelések
érdekében minden egyes alkalommal ki kell telepiilni.

Amennyiben a pélustavcsovet utdlag vasaroltuk meg az alabbi modon tudjuk a mechanikaba be-
szerelni.

Polustaveso mechanikaba szerelése

1. Tavolitsa el a mechanika fej also végérdl a véddkupakot.
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2. Csavarja ki a fejbdl a gyari skalat, erre a jovoben mar nem lesz sziiksége (ez egy korabbi modell
tartozéka volt).

3. Az igy felszabadult menetbe csavarja be a polustavcsovet.



Polustaves6 parhuzamositasa a RA tengellyel

A polusraallas megkezdése eldtt javasolt meggy6zddni, hogy a pdlustavesd optikai tengelye €s a
mechanika rektaszcenzios (oratengelye) tengelye parhuzamosak. (Az alabbi miiveletet elég egyszer
elvégezni, nem kell minden pdlusradllas alkal-
maval. Természetesen nem sziikséges elsé este Szallemez kollimélé 7 2
ezzel bibelddni, késébb is elvégezhetjiik ha mar savar G \ : '

rutint szereztilink.)

Szereljiik 0ssze az allvanyunkat majd forgas-
suk ugy, hogy az ellensuly-tengely vizszintes
legyen. Allitsuk a polustivesé latomezejének
kozepébe valamilyen tavoli tereptargyat. A po-
lustavesdbe nézve tekerjiik el a rektaszcenzios

tengely mentén a mechanikat 180 fokkal mig az
ellensuly tengely az ellentétes oldalon nem keriil
vizszintesbe. Amennyiben a polustavesd optikai tengelye parhuzamos a rektaszcenzids tengellyel, a
tereptargy nem fog elmozdulni az elforgatds soran, hanem ott marad a széalkereszten. Amennyiben
mégis elmozdul, gy a polustavcsé nem parhuzamos az RA tengellyel. Ebben az esetben figyeljiik
meg, hogy a tereptargy egy félkor mentén mozdul el, melynek a kézéppontja ott van, amerre a rek-
taszcenzids tengely mutat. Jegyezziik meg, milyen iranyban €s milyen messze mozdult el.

A polustavesd szallemezallitd csavarjainak segitségével a szallemezt mozditsuk el ugy, hogy a
szalkereszt kozepe féliton legyen a tereptargy a mechanika két atellenes helyzetében megfigyelt
pozicidja kézt. Amint megvan, mozgassuk a mechanikat fiiggéleges és vizszintes tengely mentén
ugy, hogy az objektum ismét a szélkereszt kozepén legyen. Ismételjilk meg az eljarast a fentiek
(félkor), melyet a tereptargy megtesz, egyre kisebb és kisebb lesz. Addig folytassuk mindezt, mig
egy helyben nem marad a 180 fokkal torténd atforditas sordn. Amikor ezzel megvagyunk a polus-
tavesO optikai tengelye pontosan parhuzamos lesz a rektatengellyel. Ezt kovetéen meglehetdsen
pontosan polusra tudunk allni a polustavesd hasznalataval.



Polusraallas

Az északi félgdbmbon a Sarkcsillag (Polaris) nagyban megkonnyiti a polus megtaldlasat. Mivel a
nap soran egy kort ir le koriilotte, nem célszerli a polustavesd kozepére egyszertien beallitani.

Polusraallas régi szallemez hasznalataval p
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A SkyWatcher polustavesovek régi valtozata esetében (jobbra) a
Goncolszekér és a Cassiopeia alakzatok alapjan ugy tudjuk forgatni a
mechanika rektaszcenzids tengelyét, ahogy a valdsagban az alakzatok
az égbolton lathatdak. A két csillagkép nem lesz a polustavesd latome-
zejében, pusztan azok iranyat jelolik ki. A megfeleld iranyba beforgat-
va a komplett mechanika tengelyt a szallemezen levé Polaris kordcske
megadja a Sarkcsillag helyzetét. Nincs mas dolgunk, mint a mechanika fejet igy mozgatni, donteni,
hogy a Sarkcsillag ide kertiiljon.

Polusraallas uj szallemez hasznalataval

Az 0jabb polustavesovek un. precesszio-korrigalt szallemezzel szereltek. Ezek esetében is ugy
forgassuk el a mechanika rektaszcenzios tengelyét, hogy a 0 irany feliil legyen, a 6 pedig lent. Nem
Iényeges a tubus pozicidja: barmely iranyban allhat, csak a szallemezt kell figyelembe venni. A
Sarkcsillagot ekkor a kiilso korivek egyikére kell allitani az évnek megfelelden: a kiilsé koriv 2012-
ot jelenti, a k6zépsd 2020-at, a belsd 2028-at. Az, hogy a kdriven hova kell, hogy kertiiljon az alabbi
moddon hatdrozhatjuk meg:

1. Hatarozzuk meg, hogy az adott pillanatban milyen irdnyban he- 0

lyezkedik el a Sarkcsillag a polushoz képest, mintha egy oOra

nagymutatoja lenne. Ezt az értéket sokféleképpen kiszamithatjuk,

a SkyWatcher SynScan kézivezérld az aktualis datum, 1d6 alapjan

kiirja nekiink, de szamos Android vagy iOS operacids rendszerti 9
mobiltelefonra, vagy asztal szamitogépre letdlthetd alkalmazas is \

létezik erre a célra. (Keressiink ra az interneten vagy az alkalma-
zasboltban a ,,polar finder* kifejezésre.) 6
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2. Miutan megkaptuk, hogy a Sarkcsillag pl. 4 6ra iranyaban helyezkedik el a polustol, akkor nincs
mas dolgunk, mint a mechanikat gy beéllitani a vizszintes és fiiggdleges tengely mentén moz-
gatva, elforditva, hogy a polustavcsdvon atnézve a szallemez kozepétdl a Sarkcesillag 4 ora ira-
nyaban helyezkedjen el a korivek valamelyikén. (A mechanika fej mozgatasahoz, hasznaljuk az
allitocsavarjait a polusmagassag, ill. azimut allito csavarokat.)

A fenti 1épéseket elvégezve meglehetdsen pontosan pdlusra tudunk allni. A kisebb mértékii pon-
tatlansag miatt ne aggodjunk, ezt a felvételek vezetésével korrigalni lehet (erre a mechanika perio-
dikus hibaja miatt amugy is rakényszeriiliink), ill. a felvételek készitése soran fellépd esetleges 1a-
tomezo-elfordulas képfeldolgozas soran minimalizalhato.

Mindkét szallemez esetében ha sziikséges a komplett rektaszcenzios tengelyt forgassuk el, ne
csak a polustavesdvet onmagaban!



